7. SINIF KUTLE — AGIRLIK ETKINLIiK TEST

ETKINLIK

1. Asagida gok cisimlerinin gdsterildigi resimde her bir gezegenin, Giines'in ve Ay'in lzerindeki 1 kg'hk
cisme uyguladigi kitle cekim kuvveti degerleri belirtilmistir. Asagida gezegenlerle ilgili bazi ifadeler
verilmistir. ifade dogru ise dogru siitunundaki harfi, yanlhs ise yanhs situnundaki harfi ornekteki gibi
yuvarlak icine alimiz. Yuvarlak icine aldiginiz harfleri asagidaki kutucuklara sirasiyla yazdiginizda, kanu
ile ilgili bir terime ulasacaksiniz.

Giineg Merkiir Veniis Dinya Mars

ifadeler Dogru  Yanlis
Kiitlesi en biiyiik olan gezegen Jipiter'dir, @ A
Veniis'iin 2 kg'lik cisme uygulayaca@ cekim kuvveti, Neptin'in 1 kg'hik cisme uygulayaca@ cekim kuvvetinden kiigikfir G U
Diinya'min kiitle cekim kuwveti, Ay'in kiitle cekim kuwetinin yaklagik b katidir. N R
Merkiir'iin 3 kg'lik cisme uygulayaca cekim kuweti, Uraniis iin 2 kg'lik cisme uygulayacagi cekim kuvwetinden kiigiiktir E L
Neptiin‘dn 2 kg'lik cisme uygulayaca cekim kuwvets, Jiipiter'in 1 kg'lik cisme uygulayacad cekim kuwetinden kiigikir. § |
Gines'in kiitlesi, Jipiter'in kitlesinden kigiktir. K §
Kitlesi en kiiciik olan gezegen Veniis'tir. A i
Mars'in 100 kg'lik cisme uygulayaca@ cekim kuwveti 377 N'dur § M
Neptiin‘deki agiri@ 55 N olan bir cismin, Satim'deki a@idigi 45 N dur. E T
Jiipiter'deki a@rlig 100 N olan bir cismin, Uraniis‘teki agirhi@ 50 N'dan azdir E T
Mars'in 1 kg'ik cisme uygulayacag kiitle cekim kuvveti, Ay'in 1 kg'lik cisme uygulayacag) kiitle cekim kuvvetinden biyukdr. M R
Bir cismin Dinya'daki agrg), Merkiir'deki agirigindan kiiktir. E i
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2. Tiim gok cisimlerinin varliklara uyguladidi kiitle cekim kuvvetinin siddeti ayni degildir. Kiitle cekim
kuvvetinin siddeti gok cisimlerinin kiitlesine baghdir. Bir varliga, kiitlesi biiyiik olan gok cisminin uy-
gulayacadi kiitle cekim kuvveti, kiitlesi kiiclik olan gok cisminin uygulayacagi kiitle cekim kuvvetin-

den daha blylktir,

Asagidaki ipuclarindan yararlanarak gok cisimlerinin isminin yazil oldugu kutunun altondaki rakamlar

ile bu gok cisimlerinin kitle cekim kuvvetlerinin yazil oldugu kutunun altinda bulunan harfleri esles-

tirerek, asagidaki cimleyi tamamlayiniz.

Diinya Ry Uraniis Merkiir Giineg Veniis Mars Neptiin Jiipiter Satiim

3 2 5 9 B 4 1 b 0 1
1,62 N 100N 887N 7N 370N 920N 981N 2330N 307N 869N

u C I m u i t v k 8
ipuqlarl: Dinya ve diger gok cisimleri izerlerinde bulunduklar

+ 1 kg'lik cisme Ay’in uyguladigi kiitle cekim kuvveti en
kiiclktir.

* 1 kg'lik cisme Giines'in uyguladigi kiitle cekim kuvveti
en hiyiiktir.

+ 1 kg'lik cisme Mars'in uyguladidi kiitle cekim kuvveti
3,77 N'dur.

« Venis'in kitlesi, Uranis'iin kitlesinden fazladir,

+ 1 kg'lik cisme Diinya’min uyguladidi kiitle cekim kuvveti
9,81 N'dur.

+ 1kg'lik cisme Veniis ile Uranis'in uyguladigi kiitle cekim
kuvvetleri arasindaki fark 0,18 N'dur.

+ 1ka'lik cisme Meptin ve Satiirnin uyguladidi kiitle cekim
kuvvetleri arasindaki fark 1,8 N'dur.

« Satlirn’iin kiitlesi Merkirin kitlesinden biyiktir.,
+ Neptiin‘iin kitlesi Satirn’in kitlesinden biiyiktdr.

+ 1 kg'lik cisme Jipiter'in uyguladigi kitle cekim kuvveti
23,30 N'dur.
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varliklara kuvvet uygulayarak merkezlerine dogru

cekerler. Bunun sebebi
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3. Asa@idaki ifadelerin yanlarindaki bosluklara ifadeler dogru ise "D", yanlis ise "Y" yaziniz.

ifadeler DIY

Yer gekimi; kiitle cekim kuvvetinin Diinya icin adlandinlmig halidir.

Ekvatordan kutuplara gidildikce cisimlerin agirhid azalir.

Kiitle, cismin bulundugu yere gire dedismeyen madde miktandir.

Afgirhik, esit kollu terazi ile dlglir.

Uzakhd sabit kalmak gartiyla gik cisminin kitlesi ne kadar fazlaysa, kiitle cekimi o kadar az olur.

Agirhigin birimi kiitle birimi ile aymidir.

Dinamometre maddelerin agirhdim dicmek icin kullambir.

Kiitle birimi Newton'dur.

Bir ciamin yer gcekiminden etkilenmesi igin yer ylizeyine temas etmesi gerekir.

Yerylzinden uzaklastikca etki eden yer cekimi kuvveti azalir.

Bir ciamin Mars'taki kitlesi ile Jipiterdeki kitlesi aynidir.

4.  Asagidaki égrencilere ait kitle ve agirlik degerlerinin bulundugu tabloyu tamamlayiniz. {1 kg=10 N)

Diinya Ay
Ogrenci
Kiitle (kg) Agirhk (N) Kiitle (kg) Agirhik (N)
ipek 42
Eylal 360
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= Duonya’da 1 kg kutleli cisme 10N’luk cekim
kuvveti etki eder.

» Ay'daki cekim kuvveti, Dinya'daki cekim
kuvvetinin altida biri kadardir.

bR

12kg  Seker

Cuval

Emre, canta ve seker cuvalimin kitlesini sekilde-

ki gibi dlctikien sonra asadidaki tabloyu olustu-
ruyor.

Jkg

Cisim A}: dak_l Dun}ra t!akl m{r da!u
kitlesi agirhg agirhén

Canta 1.2 kg Il 2M

Seker

Cuval | JON ]

Buna gdre, Emre tablodaki I, Il ve Il ile

numaralandinilmis bosluklara asagidakiler-
den hangisini yazmalidir?

1 A U
A) 3 kg 10N 10N
B) 3kg 12N 5N
C) 6 kg 30N 5N
D) 6 kg 20N 10N

12 kg kiitleli bir cismin Ay’'daki ve Diinya'da-
ki agirhiklari hangi secenekte verilenler ola-
bilir? (Yergekimi ivmesi 10 N/kg alinacaktir.)

Ay'daki Dinya’daki

Adirhk (N) Adgirhk (N)
A) 12 12
B) 120 20
C) 20 120
D) 2 12

ADEM KOCAK

TEST

3.

4.

Nalan Ogretmen, kiitle, agirlik ve yercekimi kuv-
vetl konulan ile ilgili sorular sormustur. Bu soru-
lan dogru veya yanlis olarak cevaplamalanmn
istemnistir.

Dinya'min merkezinden
uzaklastikca agirhk azahr.

Cismin kutlesi arttikca yer cekimi
kuvveti artar.

Kitle madde miktandir. Sabittir,
degismez.

Agirhik madde miktandir. Sabittir,
degismez.

Bu sorulant tamamen dodgru olarak
yanitlayan dgrenci agagidakilerden hangi-
sidir?

A Gaw [1]2]3]s
""5"-'."
R D D
Elif
B} 1|2]3]a
shas (DY |D]|Y
Zeynep
C) ﬁ 1l2]|a|a
oy [y|o
S
Ege
D
}@ 1234
k@~ |D|(D|Y|D
Berke

Agirhk ile ilgili asagida verilen bilgilerden

hangisi yanlistir?

A) Agirhk bir kuvvettir.

B) Adirik dinamometre ile olcular.

C) Kutleye etki eden yer cekimi kuvvetidir
D) Adirik *kilogram® birimi ile dederendirilir
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5. Hi Kuzey kutbu 7. Bir cismin:
» Dinya'daki kiitlesi 30 kg,
*  Ay'daki kitlesi & kg,
* Dinya'daki agirhd) @ N,
E G * Ay'daki agirhdi 50 N'dur.
Buna gére yukarida verilen ifadelerde A ve @
sembolleri ile gésterilen dederler ile ilgili
asagidakilerden hangisi séylenebilir?
F
: Glney kutbu
o L : A ®
Bir cismin kutlesi Dinya uzerindeki E, F, G ve
H noktalannda olculayor. A) | 30'dan bayuktar. | 50°den blyuaktir.
Buna gére cismin Kiitlesinin belirtilen nokta- B) 30'a egittir. 50°den kuguktar.
lardaki kitleleri arasindakiiliski asagidakilerin R : S
hangisinde dogru verilmistir? © 30'a egittir S0'den buykdur.
D) | 30'dan bayuktdar. | 50°den kiguktar.
A) H=F=E=0G B H=E=G=F
COE=G=F=H D)E=F=G=H
8. 1. Bir cismin
2. daha fazladr.
3. Ay'daki
4 adgirhdindan
5. adirhén
6. Dinya'daki

Yukanda verilen kelimelerin dogru bir ifade
olusturacak sekilde siralanisi hangi sece-
nekte dogru verilmistir?

6. « Bir cismin Dinya'daki adirhdi, Ay daki agir-

hgindan kaguktar. (......)

* Bir cismin Ekvator'daki kutlesi, kutuplarda-
ki kutlesine egittir. (......)

* Bir cismin Ay daki kutlesi, Dunya'daki kut-
lesinden kuaguktar. {.....))

A) 1.3.5.6.4.2
C) 1.5.2.3.6.4

B) 1.6.5.3. 4,2
D) 2,.3,5.4,6, 1

9. K cisminin yerytizinden;
* hy yuksekligindeki agirhd 7,5 N'dir.

Bir ogretmen yukanda verlen ifadeleri okuyor.
Okudugu ifade dogru ise parantez igindeki
bosluga gulen yuz (2), yanhsg ise aglayan yuz
() giziyor.

Buna gére &gretmenin cizdigi yazler sira-
siyla hangi secenekte dogru verilmistir?

A © 00

B) ® ©, 6

D) @,

oy
) @

oD

C) &
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* hp yuksekligindeki agirhd 8,5 N'dir.
* hg yuksekligindeki agirhdr 10 N'dir.

Buna gdre hy, ha ve hg yiikseklikleri arasin-
daki iliski hangi secenekte dogru verilmis-
tir?

A} h1 = hg = |'I3
G} h3 = h1 = h2

B} hg}h1}h3
D} ha}hg}h.'
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10.

11.

7. SINIF KUTLE — AGIRLIK ETKINLIiK TEST

Dinamometrenin ucuna baglanmig bir yakdn
agirhdr ekvatordan kutuplara dogru gidildikge
olgulmektedir.

I, Il ve lll ile gésterilen élciimlerin yapildidn
noktalar hangi secenekte dogru olarak ve-
rilmisgtir?

1 AL Al
A) L K M
B) K L M
C) M K L
D) M L K

(1) Rize'de sahile yakin bir yerde oturan Yenal
dagcilik kulibundeki arkadasglanyla Kagkar da-
gina dogru yarayuse cikiyorlar. (2) Keyifli bir
yolculugun ardindan zirveye ulasiyorlar. (3)
Zirveye varmanin mutlulugu ile donus yolunda
kamp yaparak ilerleyip dondsg yolunda bir sahil
kasabasinda konakliyorlar.

Yukarndaki metinde verilenlere gére Ye-
nal'in agirlik ve kiitle degisimi ile ilgili han-

gisi sdylenemez?

A) Yolculuk boyunca kdtlesinde bir dedisim
olmaz.

B) 2 numarall cumleye gore Yenal'in kutlesi
dedigmemigtir.

C) 1 numaral ciamleye gdre Yenal'in katlesi
once azalp sonra artmisgtir.

D) 3 numarah cumleye gore Yenalin agirhg
giderek artmistir.

ADEM KOCAK

12.

13.

14.

Diinya Ay X gezegeni
Kiitle 6 kg A @
Adgirhik [ | 10N 69N

X cisminin Ddnya'da, Ay'da ve X gezegeninde-
ki katle ve adirhklan tabloda verilmisgtir.

Buna gére [l . A ve @ arasindaki iliski
asagidakilerden hangisinde dogru verilmis-
tir?

A BM=A>0 BIEH>@®>4A
CCH=>A-0 DDE=-A=-©
X gezegeni Diinya Ay

* X gezegeninin gekim kuvvel, Dunyanin
gekim kuvvetinin iki kati.

+  Ay'in gekim kuvveti, Dunya'min gekim kuv-
vetinin alhda bin kadardir.

Yukarida verilen bilgilere gére 10 kg kiitleye

sahip canta icin asadidakilerden hangisi
syl 2

A) Cantanin adirhd@ X gezegeninde en fazla-

dir.

B) Gantanin kdtlesi her yerde aynidir.

C) Gantarmin agirhg Ayda en hafiftir.

D) Gantanin kitlesi Ay'da en az olguldr.

Yercekimi kuvveti ile ilgili asagidaki ifade-

lerden hangisi yanhshr?

A) Yeryuzunden yuksede cikildikga yer geki-
mi kuvveti azalir.

B) Yer gekimi kuvvetinin yonua yerin merkezi-
ne dogrudur.

C) Bir cisme etki eden yer gekimi kuvvetine
kitle denir.

D) Yer gekimi kuvveti kutuplarda en fazladir.
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